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Τουρκική αποβατική άσκηση 

στο Αιγαίο και «ανατολίτικες προβοκάτσιες» 

 
Του Χρήστου Μηνάγια 
 
(Ανανέωση 27-5-2011): Στις 25-5-2011 ο Namik Kemal Zeybek αρχηγός του 
κόµµατος DP από την πόλη Didim των δυτικών παραλίων, όπου µετέβη για 
να παραστεί σε συλλαλητήριο µε σύνθηµα: «Adalara Sahip Çık (∆ιεκδικήστε 
τα Νησιά)» προέβη στις ακόλουθες δηλώσεις: « �..Από την Τουρκία ούτε ο 

πρωθυπουργός µας δίδει απάντηση ούτε ο υπουργός Εξωτερικών. Εµείς λέµε 

ότι αυτά τα νησιά (σ.σ. εννοεί το Αγαθονήσι και το Φαρµακονήσι) είναι δικά 

µας. Και εσείς  δώστε µας µια απάντηση (σ.σ. εννοεί το πρωθυπουργό και τον 

υπουργό Εξωτερικών). Είναι δικά µας ή δεν είναι; Εν τω µεταξύ από τα 

έγγραφα του Wikileaks γίνεται αντιληπτό ότι σε µία συνάντηση ο υπουργός 

των Εξωτερικών µας είπε ότι αυτά είναι ‘’γκρίζες ζώνες’’�..Ο εκπρόσωπος 

του κόµµατος εξουσίας συµπεριφέρεται σαν εκπρόσωπος της ελληνικής 

κυβέρνησης�λέγοντας ότι αυτά ανήκουν στα ∆ωδεκάνησα και ότι ο Ισµέτ 

πασάς τα έκανε πεσκέσι στους Έλληνες. (σ.σ. λέγοντας εκπρόσωπο του 

κόµµατος εννοεί τον πρόεδρο της νοµαρχιακής επιτροπής του κυβερνώντος 

κόµµατος ΑΚΡ στην επαρχιακή πόλη 42.000 κατοίκων Didim)������.     

Σήµερα εάν θα πήγαινα στο νησί, οι πολίτες µας δεν θα µε άφηναν µόνο και θα 

ερχόταν µαζί µας. Με εκατοντάδες άτοµα να πηγαίνουν στα νησιά θα 

εθεωρείτο αιτία πολέµου. Η δουλειά των πολιτικών κοµµάτων δεν είναι να 

προκαλεί πόλεµο. Επίσης δεν επιθυµούµε κανένας πολίτης µας να πάθει 

κάποια ζηµιά εξαιτίας αυτού. Ωστόσο, κάποια ηµέρα θα πάω σε αυτά τα νησιά. 

Την ελληνική σηµαία θα την κατεβάσει ο στρατός και εγώ θα πάω για 

επίσκεψη σε αυτά τα νησιά. Εµείς ως πολιτικό κόµµα εκπληρώσαµε το 

στόχο µας. Εµείς καταδείξαµε ότι τα δικά µας νησιά καταλήφθηκαν από 

την Ελλάδα. Ως πολιτικό κόµµα µόνο αυτό επιδιώκαµε. Τώρα σειρά έχει 

η κυβέρνηση, η οποία πρέπει οπωσδήποτε να κάνει τα αναγκαία 

βήµατα. Αυτή  η κυβέρνηση ή και καµία άλλη κυβέρνηση από τώρα και στο 

εξής δεν θα µπορέσει να σκεφθεί ότι θα θυσιάσει αυτά τα νησιά (σ.σ. εννοεί το 

Αγαθονήσι και το Φαρµακονήσι).» 
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Τελικά η τουρκική κυβέρνηση και συγκεκριµένα ο πρωθυπουργός Ρ. Τ. 

Ερντογάν και ο υπουργός Εξωτερικών Α. Νταβούτογλου θα 

απαντήσουν επίσηµα στο ερώτηµα του Zeybek που τυγχάνει να είναι 

και αρχηγός ενός πολιτικού κόµµατος; Άλλωστε για όσους γνωρίζουν 

την Τουρκία, η εξωτερική πολιτική της χώρας αυτής δεν χαράσσεται και 

δεν υλοποιείται από προέδρους νοµαρχιακών επιτροπών µικρών 

επαρχιακών πόλεων, αλλά από το Συµβούλιο Εθνικής Ασφαλείας και 

την εκάστοτε κυβέρνηση. Εάν γίνει αυτό, τότε πράγµατι θα πεισθεί και ο 
κάθε «κακοπροαίρετος» ότι η Τουρκία έχει αλλάξει και ότι πλέον δεν θα 
βλέπουµε τα τουρκικά µαχητικά αεροσκάφη να πραγµατοποιούν υπερπτήσεις 
πάνω από το Αγαθονήσι και το Φαρµακονήσι.  
 
Σε ότι αφορά στους λόγους ακύρωσης της τελικής φάσεως των ασκήσεων  
Efes-2011 και Denizkurdu-2011, θα επανέλθουµε όταν θα υπάρξει 
λεπτοµερής επίσηµη ανακοίνωση από το τουρκικό Γενικό Επιτελείο Ενόπλων 
∆υνάµεων. 
 
--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
(25-5-2011) Από 26 έως 27 Μαΐου 2011 οι τουρκικές ένοπλες δυνάµεις 
επρόκειτο να πραγµατοποιήσουν την τελική φάση της διακλαδικής 
αποβατικής ασκήσεως  Efes-2011 στην περιοχή του κόλπου 
Doğanbey/Seferihisar, πλην όµως τόσο αυτή όσο και η αεροναυτική άσκηση 
Denizkurdu-2011 που διεξαγόταν παράλληλα, ακυρώθηκαν ύστερα από 

σχετική ανακοίνωση του τουρκικού Γενικού Επιτελείο Ενόπλων ∆υνάµεων 
στις 24-5-2011.  
 

Η άσκηση Efes άρχισε στις 3-5-2011 και στη συνέχεια ακολούθησε η 
αεροναυτική άσκηση Denizkurdu-2011 µε τον τουρκικό στόλο να εξέρχεται 
από τις ναυτικές βάσεις στις 16-5-2011 και να πραγµατοποιεί θαλάσσια 
επιχειρησιακή εκπαίδευση και εκπαίδευση αεροναυτικής συνεργασίας στο 
Αιγαίο. 

 
Επισηµαίνεται ότι, ενώ οι εν λόγω ασκήσεις βρισκόταν σε εξέλιξη, 

παρουσιάσθηκε από τουρκικής πλευράς µια κλιµάκωση προκλητικών 
δηλώσεων και γεγονότων, τα οποία διαµόρφωσαν ένα αρνητικό κλίµα στις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις και κατέδειξαν για µια φορά ακόµη την τουρκική 
αδιαλλαξία και αµφισβήτηση των ελληνικών κυριαρχικών δικαιωµάτων στο 
Αιγαίο. Φυσικά, όλα αυτά δεν είναι καινοφανή, δεδοµένου ότι περιλαµβάνονται 
στο Σχέδιο Επιχειρήσεων SUGA της ∆ιοίκησης των Τουρκικών Ναυτικών 

∆υνάµεων (σ.σ. υπόθεση Ergenekon), πολλά σηµεία του οποίου φαίνεται ότι 
εξακολουθούν να υιοθετούνται από την κυβέρνηση του Ερντογάν χωρίς καµία 
πρόθεση για αλλαγή τους. Μερικά από αυτά φαίνονται ακολούθως: 
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• Το Αιγαίο και η Ανατολική Μεσόγειος θα πρέπει να µετατραπούν σε 

περιβάλλον διεξαγωγής επιχειρήσεων. 

• Να δηµιουργηθούν καταστάσεις αύξησης της έντασης χωρίς να 

προκληθεί σύγκρουση  µε την Ελλάδα κατά τη διάρκεια διεξαγωγής 

των ασκήσεων στο Αιγαίο. 

• Τα σενάρια όλων των ασκήσεων και εκπαιδεύσεων σε θέµατα τακτικής 

θα αναφέρονται στα νησιά. 

• Θα ενηµερώνεται άµεσα η κοινή γνώµη µέσω της ιστοσελίδας του 

τουρκικού ΓΕΕΘΑ για κάθε αναχαίτιση ή παρενόχληση που θα 

πραγµατοποιούν οι ελληνικές ένοπλες δυνάµεις στα τουρκικά 

αεροσκάφη και πλοία. 

• ∆ιεξαγωγή επιχειρήσεων αναγνώρισης και επιτήρησης στα νησιά 

προκειµένου να διαπιστωθούν οι ελληνικές δραστηριότητες στις εν 

λόγω περιοχές. 

• Να αποτραπεί η Ελλάδα να δηµιουργήσει τετελεσµένα στα νησιά, σε 

νησίδες και σε βραχονησίδες που τις παραχωρήθηκαν µε συµφωνίες. 

• Κατόπιν διαταγής, θα πραγµατοποιούνται ενέργειες που κλιµακώνουν 

την κρίση, λαµβάνοντας αντίστοιχα µέτρα βίας και αποτροπής στο 

Αιγαίο και στην Ανατολική Μεσόγειο. 

• Σε όλα τα µεγάλα αστικά κέντρα, θα πραγµατοποιούνται συνέδρια, 

σεµινάρια, ηµερίδες, συγκεντρώσεις κ.λπ., όπου επιστήµονες θα 

παρουσιάζουν τα προβλήµατα του Αιγαίου, τις τουρκικές θέσεις και το 

δίκαιο της θάλασσας. 

 
Λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω κρίνεται σκόπιµο να σας 

παραθέσουµε στη συνέχεια τη χρονολογική εξέλιξη της κατάστασης που 
διαµόρφωσαν οι Τούρκοι µέχρι και την ακύρωση των προαναφερθεισών 
αποβατικών και αεροναυτικών ασκήσεων τους στο Αιγαίο: 
 
3-5 Μαΐου 2011 

 
Από 3 έως 5 Μαΐου 2011 οι τουρκικές ένοπλες δυνάµεις πραγµατοποίησαν τη 
διακλαδική άσκηση έρευνας και διάσωσης Anadolu Yıldızı-2011 µεταξύ 
Μυτιλήνης και Χίου. Επισηµαίνεται ότι στην αρχική ενηµέρωση που 
πραγµατοποιήθηκε σε δηµοσιογράφους και σε 26 στρατιωτικούς παρατηρητές 
από 20 χώρες, οι Τούρκοι παρουσίασαν χάρτη, όπου η ελληνική περιοχή 
έρευνας και διάσωσης απεικονίζεται ως τουρκική. Επίσης, ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον προκάλεσε σχετικό δηµοσίευµα της τουρκικής εφηµερίδος 
Sabah/5-5-2011 το οποίο ανέφερε τα εξής: «�..Φέτος από τη γείτονα µας δεν 

υπήρξε καµία αναχαίτιση/παρεµπόδιση κατά την άσκηση Anadolu Yıldızı που 

διεξήχθη µεταξύ της Μυτιλήνης και της Χίου. Αυτή η οµαλοποίηση στο Αιγαίο 

ήταν αποτέλεσµα µιας συµφωνίας που υπογράφηκε µεταξύ των δύο 

χωρών�.»  
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3 Μαΐου 2011 

 
Έναρξη της διακλαδικής αποβατικής ασκήσεως  Efes-2011. 

 

7 Μαΐου 2011 

 
∆ήλωση του Namık Kemal Zeybek αρχηγού του κόµµατος DP (Demokrat 
Parti) από τη Σµύρνη, αναφέροντας ότι τα νησιά Αγαθονήσι και Φαρµακονήσι 
ανήκουν στην Τουρκία και ότι τελούν υπό ελληνική κατοχή. 
 
11 Μαΐου 2011 

 

Το τουρκικό Γενικό Επιτελείο Ενόπλων ∆υνάµεων στην επίσηµη ιστοσελίδα 
του ανακοίνωσε ότι ένα ελληνικό σκάφος του λιµενικού και ένα αλιευτικό 
παραβίασαν τα τουρκικά χωρικά ύδατα στα Ίµια. 
 

11-13 Μαΐου 2011 

 
Πραγµατοποιήθηκε στην Κων/πολη η διεθνής έκθεση αµυντικής βιοµηχανίας 
IDEF-2011, όπου οι Τούρκοι παρουσίασαν τα νέα τους οπλικά συστήµατα 
πολλά από τα οποία θα χρησιµοποιούντο παρουσία ξένων στρατιωτικών 
παρατηρητών στην τελική φάση της ασκήσεως Efes-2011. 
 
16 Μαΐου 2011 

 
Έναρξη της αεροναυτικής ασκήσεως Denizkurdu-2011 και έξοδος του 
τουρκικού στόλου από τις ναυτικές βάσεις Gölcük, Σµύρνης και Aksaz. 
 
18 Μαΐου 2011 

 
Το τουρκικό Γενικό Επιτελείο Ενόπλων ∆υνάµεων στην επίσηµη ιστοσελίδα 
του ανακοίνωσε ότι, ελληνικά F-16 και Μιράζ-2000 αναχαίτισαν στο διεθνή 
εναέριο χώρο του Αιγαίου, βόρεια της Ικαρίας και βορειοδυτικά της Χίου, 
τουρκικά F-16 που µετείχαν στην άσκηση Denizkurdu-2011.  
 

Σε τηλεγράφηµά του ο Αµερικανός πρεσβευτής (αποκαλύφθηκε από τα 
WikiLeaks και δηµοσιεύθηκε στα «Νέα») περιγράφει συνάντησή του µε τον 
Aχµέτ  Νταβούτογλου στις 23 Ιουνίου 2009, κατά τη διάρκεια της οποίας 
απέρριψε τις συστάσεις των Αµερικανών για αποφυγή υπερπτήσεων στο 
Αγαθονήσι και στο Φαρµακονήσι, υποστηρίζοντας ότι είναι... «γκρίζες ζώνες». 
Ο Νταβούτογλου είπε ότι η κυριαρχία σε αυτούς τους «βράχους είναι υπό 
αµφισβήτηση, όπως και στο Κάρντακ» (σ.σ.: η τουρκική ονοµασία των Ιµίων) 
και η «Ελλάδα επιλέγει συγκεκριµένα θέµατα για να κινητοποιήσει τις ΗΠΑ 
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αντί να αντιµετωπίσει το σύνολο του Αιγαίου µε σφαιρικό τρόπο». Τονίζεται 
ιδιαίτερα ότι είναι η πρώτη φορά που υπάρχει συγκεκριµένη αναφορά 
αµφισβήτησης της ελληνικής κυριαρχίας των δύο νησιών, καθώς µέχρι 
προσφάτως η τουρκική πλευρά απέδιδε τις υπερπτήσεις σε δήθεν ελιγµούς 
που υποχρεώνονται να κάνουν τα τουρκικά µαχητικά που «ανακόπτονται 
παράνοµα» από την ελληνική Πολεµική Αεροπορία.1 
 
Ο απόστρατος συνταγµατάρχης Ümit Yalım, υποψήφιος βουλευτής του 
τουρκικού κόµµατος DP, συνοδευόµενος από 2 Τούρκους δηµοσιογράφους 
µετέβη µε σκάφος στο Αγαθονήσι και στο Φαρµακονήσι προσπαθώντας να 
αποβιβασθεί παράνοµα σε αυτά χωρίς αποτέλεσµα. Επιστρέφοντας στην 
Τουρκία ο Yalım δήλωσε: «Τα νησιά αυτά βρίσκονται υπό ελληνική 

στρατιωτική κατοχή και οι ελληνικές αρχές δεν του επέτρεψαν να επισκεφθεί τα 

δικά µας (τουρκικά) νησιά. Στο Αγαθονήσι υπάρχουν δεκάδες σκάφη και 

ξενοδοχεία στα οποία κυµατίζουν οι σηµαίες της Ελλάδος και της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Η Ελλάδα στην πλάτη των δικών µας νησιών κερδίζει πολλά 

χρήµατα. Το Φαρµακονήσι αποτελεί εξ’ ολοκλήρου µια στρατιωτική βάση. 

Υπάρχει στρατιωτική µονάδα, εκκλησία και οχήµατα. Σε τοίχο και στο έδαφος 

χαράχθηκε η ελληνική σηµαία�». 

 
22 Μαΐου 2011 

 

Αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του κόµµατος DP δηµοσίευµα µε τίτλο: «Στα 

Ελληνικά νησιά θα αναρτήσουν Τουρκική Σηµαία», γνωστοποιώντας ότι, στις 
25 Μαΐου ο αρχηγός του κόµµατος Namik Kemal Zeybek θα κάνει απόβαση 
στα νησιά Αγαθονήσι και Φαρµακονήσι που βρίσκονται υπό τον έλεγχο της 
Ελλάδος. Στη συνέχεια, ο πρόεδρος του DP νοµού Σµύρνης Naşit Birgüvi 
δήλωσε τα εξής: «Πρώτα θα πραγµατοποιήσουµε ένα µεγάλο συλλαλητήριο 

στο Didim (σ.σ. βρίσκεται απέναντι από το Αγαθονήσι και το Φαρµακονήσι). 

Κατόπιν µαζί µε τον Zeybek θα κινηθούµε µε σκάφη στο Αγαθονήσι και στο 

Φαρµακονήσι για να αναρτήσουµε την τουρκική σηµαία. Ο σκοπός µας είναι 

να αφυπνίσουµε την τουρκική κοινή γνώµη. Αυτά τα νησιά σύµφωνα µε όλες 

τις συµφωνίες είναι δικά µας. Θέλουµε να υπενθυµίσουµε ότι τα νησιά 

βρίσκονται υπό κατοχή. Κανένας δεν θα λησµονήσει τον αγώνα που έγινε για 

τις βραχονησίδες Ίµια. Ελπίζουµε να µην αντιµετωπίσουµε καµία 

παρακώλυση.». Επιπρόσθετα δε, οι προθέσεις του Zeybek γνωστοποιήθηκαν 
και από δηµοσίευµα της εφηµερίδος Sabah/20-5-2011 µε τίτλο: «Ελληνική 

εκστρατεία από στελέχη του DP». 
 
Προκαλεί ιδιαίτερο ενδιαφέρον το γεγονός ότι η τουρκική κυβέρνηση όχι µόνο 
δεν προέβη «φανερά» σε καµία κίνηση για να αποτρέψει τον Zeybek από τις 
παράλογες και προκλητικές του ενέργειες, αλλά την ίδια ηµέρα διεύρυνε την 

                                                           
1
 http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=11378&subid=2&pubid=63069022 
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προκλητικότητά της και στη Θράκη µε τον υπουργό επικρατείας για θέµατα 
Ευρωπαϊκής Ένωσης Egemen Bağış να απευθύνεται σε Έλληνες 
µουσουλµάνους στην Κοµοτηνή, συνοδεύοντας τη σύζυγο του Τούρκου 
πρωθυπουργού, λέγοντας τα εξής: «Να ξέρετε ότι δεν είστε µόνοι. Η ∆υτική 

Θράκη δεν είναι ορφανή. Στην πραγµατικότητα, είµαστε πιο κοντά από κάποιες 

άλλες περιοχές της Τουρκίας τόσο από θέµα απόστασης όσο και από θέµα 

καρδιάς». 

 
24 Μαΐου 2011 

 
Το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών µε την υπ. αριθ. 135 ανακοίνωσή του 
σχετικά µε τις εκδηλώσεις µνήµης που έγιναν στην Ελλάδα για τη γενοκτονία 
των Ποντίων, ανέφερε ότι αποδοκιµάζει και καταψηφίζει αυτές τις 
προβληµατικές πρωτοβουλίες, οι οποίες στηρίζονται σε παραποιηµένους 
ιστορικούς ισχυρισµούς και δεν έχουν επιστηµονική βάση.   
 
Το τουρκικό κόµµα DP στην επίσηµη ιστοσελίδα του ανακοίνωσε ότι στις    
25-5-2011 την 13.00 ώρα θα πραγµατοποιηθεί συλλαλητήριο στο Didim των 
δυτικών παραλίων µε σύνθηµα: «Adalara Sahip Çık (∆ιεκδικήστε τα Νησιά)» 

µε τη συµµετοχή του προέδρου του Zeybek, χωρίς όµως να αναφέρει εάν θα 
γίνει η «απόβαση» στα νησιά Αγαθονήσι και Φαρµακονήσι.  
 
Τις απογευµατινές ώρες το τουρκικό Γενικό Επιτελείο Ενόπλων ∆υνάµεων µε 
την  υπ. αριθ. BD - 27 /11 ανακοίνωσή του γνωστοποίησε ότι ακυρώνονται οι 
διακλαδικές ασκήσεις µε πραγµατικά πυρά Denizkurdu-2011 και Efes-2011 
χωρίς να αναφέρει τους λόγους ακύρωσής τους. 
 
25 Μαΐου 2011 

 
Ο Τούρκος υπουργός Άµυνας από την Αττάλεια όπου βρισκόταν σε σχετική 
ερώτηση για τους λόγους ακύρωσης των παραπάνω ασκήσεων δήλωσε τα 
εξής: «Όπως γνωρίζετε επειδή η ιεραρχία (των ενόπλων δυνάµεων) βρισκόταν 

στην Κων/πολη λόγω µιας άλλης ασκήσεως, δεν είχα µαζί τους καµία 

προσωπική επαφή. Όµως, απ’ ότι πληροφορήθηκα (η ακύρωση) ήταν 

αποτέλεσµα εκτίµησης/αξιολόγησης των ενόπλων δυνάµεων. Όπως γνωρίζετε 

οι ασκήσεις διοργανώνονται από το Γενικό Επιτελείο Ενόπλων ∆υνάµεων.»   

 
∆ηµοσίευµα της εφηµερίδος Hurriyet ανέφερε ότι, σύµφωνα µε πληροφορίες 
από το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών, ο Αχµέτ Νταβούτογλου είχε 
ενηµερωθεί για την ακύρωση της ασκήσεως και ότι αυτό δεν έχει σχέση µε 
αµοιβαία αιτήµατα για ακυρώσεις ασκήσεων µεταξύ των υπουργείων 
Εξωτερικών Ελλάδος και Τουρκίας. 
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∆ηµοσίευµα τουρκικής ιστοσελίδας που υποστηρίζει τις ένοπλες δυνάµεις 
ανέφερε τα εξής: «Οι ασκήσεις δεν ακυρώθηκαν αλλά περατώθηκαν νωρίτερα. 

Προς απόδειξη αυτού, σύντοµα το τουρκικό Γενικό Επιτελείο θα δηµοσιεύσει 

φωτογραφικό υλικό των επιχειρησιακών εκπαιδεύσεων κατά τη διάρκεια των 

ασκήσεων. Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ απέστειλε προσκλήσεις στον πρόεδρο της 

∆ηµοκρατίας και στον πρωθυπουργό για την άσκηση, όµως αυτοί του 

απάντησαν ότι δεν θα παραστούν λόγω βεβαρυµµένου προγράµµατος. Η 

εξέλιξη αυτή λύπησε τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ διότι η απόφαση των δύο πολιτικών 

ανδρών να µην παραστούν στην άσκηση, ενώ ευρίσκοντο στην Τουρκία, 

διατάραξε το ηθικό του στρατού. Έτσι ελήφθη η απόφαση για περάτωση των 

ασκήσεων νωρίτερα του προγραµµατισµένου χρόνου.».  

 
Συνεκτιµώντας όλα τα παραπάνω διαπιστώνονται τα εξής: 
 

• Τόσο η τουρκική κυβέρνηση δια στόµατος υπουργού Εξωτερικών 
Αχµέτ Νταβούτογλου όσο και κύκλοι του στρατιωτικού κατεστηµένου 
(περιθωριακοί και µη) αµφισβητούν την ελληνική κυριαρχία στα νησιά 
Αγαθονήσι και Φαρµακονήσι. 

• Οι προκλητικές ενέργειες του τουρκικού κόµµατος DP και οι 
ανυπόστατες απειλές τους για δήθεν αποβάσεις στα νησιά για 
ανάρτηση της τουρκικής σηµαίας, έτυχαν υπέρ του δέοντος προβολής 
από ελληνικής «δηµοσιογραφικής» πλευράς, χωρίς να αξιολογηθεί σε 
βάθος η γεωπολιτική και στρατιωτική κατάσταση που έχει 
δηµιουργηθεί στη Μεσόγειο το τελευταίο διάστηµα. 

• Ο Ερντογάν και η κυβέρνησή του εκµεταλλευόµενοι µια πρωτοβουλία 
«περιθωριακών» τουρκικών κύκλων µε αµφιλεγόµενες διασυνδέσεις, 
η οποία ενόχλησε και ανησύχησε έντονα την Ελλάδα, έδωσαν την 
εντύπωση, τόσο στην τουρκική όσο και στη διεθνή κοινή γνώµη (ιδίως 
στις Ηνωµένες Πολιτείες), ότι αποτρέπουν τις προβοκάτσιες, 
προβάλλοντας, εµµέσως, ότι το Αγαθονήσι και το Φαρµακονήσι 
ανήκουν στις «γκρίζες ζώνες». 

• Οι ασκήσεις Efes-2011 και Denizkurdu-2011 πραγµατοποιήθηκαν 

κανονικά και αξιολογήθηκε η επιχειρησιακή ετοιµότητα των τουρκικών 
αποβατικών δυνάµεων (σ.σ. Στρατιά Αιγαίου, ειδικές δυνάµεις, 
ταξιαρχία πεζοναυτών, πολεµικά πλοία, ελικόπτερα και πολεµικά 
αεροσκάφη). Απλώς, ακυρώθηκε η τελική φάση αυτών, δηλαδή η 
επίδειξη στους ξένους παρατηρητές και στους δηµοσιογράφους 
αναφορικά µε τις τουρκικές δυνατότητες.  

• Η ακύρωση των παραπάνω ασκήσεων ήταν σε γνώση του Τουρκικού 
υπουργείου Εξωτερικών, ενώ οι απαντήσεις που δόθηκαν από τους 
επίσηµους κρατικούς φορείς για τους λόγους ακύρωσής τους 
αποτελούν «ανατολίτικα παιχνίδια». 
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• Όλα αυτά θα πρέπει να τύχουν ιδιαίτερης προσοχής στο µέλλον και 
ειδικά κατά την ανάλυση των εσωτερικών προβληµάτων της Τουρκίας 
(σ.σ. κρίση µεταξύ πολιτικής και στρατιωτικής εξουσίας), που 
παράλληλα επηρεάζουν τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και την ασφάλεια 
πολύ ευαίσθητων εδαφικών µας περιοχών, διότι εσφαλµένες 
εκτιµήσεις θα έχουν ως αποτέλεσµα να µας οδηγούν σε κινήσεις 
«καλής θέλησης» προς την τουρκική πλευρά χωρίς να υπάρχει λόγος. 

 
(Ο Χρήστος Μηνάγιας είναι συγγραφέας του βιβλίου «Η γεωπολιτική 

στρατηγική και η στρατιωτική ισχύς της Τουρκίας» που κυκλοφόρησε 

πρόσφατα από τις εκδόσεις Τουρίκη. Πρόκειται για µια εµπεριστατωµένη 

µελέτη η οποία βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά σε πρωτογενείς τουρκικές 

πηγές και µπορεί να χαρακτηρισθεί ως ένας χρήσιµος οδηγός για το είδος της 

απειλής που συνιστούν οι τουρκικές ένοπλες δυνάµεις και τις επιδιώξεις της 

εξωτερικής πολιτικής της Άγκυρας υπό το µανδύα του νεο-οθωµανισµού. 

Επίσης, είναι τακτικός αρθρογράφος επί θεµάτων Τουρκίας στην ιστοσελίδα 

www.geostrategy.gr) 

 


